

理解认识到位 认真学习领会 充分挖掘典型经验和特色亮点 上海委管高职院校和直属单位

时报记者 魏小潭

按照上海市教卫工作党委“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组统一部署，聚焦第二批主题教育市教卫工作党委指导组职责任务，在第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育市教卫

工作党委第一指导组指导下，近日，上海电子信息职业技术学院、上海工艺美术职业学院、上海交通职业学院、上海农林职业技术学院 4 所委管高职院校和上海市行政管理学校、上海市中学、上海市聋哑青年技术学校、上海市盲童学校 4 家直属单位

“不忘初心、牢记使命”主题教育媒体座谈会在上海教育报刊总社召开。在此次座谈会上，八家单位分别交流了学校在聚焦学习贯彻、调查研究、检视问题和整改落实四项重点措施中扎实推进主题教育的经验和做法。

在指导这八所单位开展主题

教育的过程中，第一指导组坚持“三个到位”的工作原则。一是理解认识到位，认真学习领会，对标对表，把握方向要求和实施口径；二是互动沟通到位，全面掌握一手资料，发挥主题教育“宣传员”“指导员”作用；三是督促指导到位，既有效落实工作基本

要求，又帮助学校充分挖掘典型经验和发展亮点。同时，细化形成每周“五个一”的工作台账，即“一份每周工作计划”“一份每周工作例会纪要”；向被指导单位每周发放“一份本周工作提示”“一份本周工作推进情况汇报”“一份每周情况简报”。

上海市行政管理学校：守民族教育初心，担智力援藏使命

东部支援西部、内地支援西藏是党中央高瞻远瞩的伟大战略决策，“智力援藏”则是这一伟大战略决策的重要举措之一。作为上海市教委直属、全市唯一一所西藏完全民族中学，上海市行政管理学校自建校之初就开办西藏班，为西部开发培养合格人才，是全国开办时间最早、持续时间最长、办学层次最多、办学类型最丰富的援藏学校，也是上海教育援藏的窗口单位。今年 9 月 3 日，学校接受了国家民委监督检查组副司长霍盛红、上海市民族和宗教事务局副局长杜宇平共同授予的“全国民族团结进步创建示范学校”荣誉牌匾，也为学校开展“不忘初心、牢记使命”主题教育开了个好头。

作为上海市教卫工作党委第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育单位，上海市行政管理学校领导班子成员提早学习第一批主题教育工作经验，从暑假期间就开始着手谋划开展主题教育

。10 月 1 日，既是新中国七十周年华诞，也是学校主题教育吹响冲锋号角的关键日子。作为一所“藏汉同校、普职并举”的学校，学校领导班子带领中层干部与西藏班、中专班学生代表一同在图文中心第一会议室集中收看国庆 70 周年庆典大会实况转播。观礼结束后，学校与已结对的日喀则市上海实验学校日喀则市第二中等职业技术学校的师生代表们开展了两地三校共建活动。通过网络连线，两地三校的师生、家长、领导进行了在线互动交流研讨，共同分享收看国庆 70 周年庆典大会的感受。日喀则的孩子们则结合自身的学习生活，感慨祖国的强大，表达了要“学好本领、报效祖国、建设西藏”的决心；内地西藏班的孩子们感谢上海和学校对他们的无限关怀，祝福祖国越来越强大；中专班的上海孩子们感谢正大力发展职业教育的国家，自豪地喊出：“我是一名不断

前进、自信自强的中学生！”家长们结合自身的成长经历告诉孩子们：“只有祖国强大了，人民才能幸福！”不同的地区、不同的年龄、不同的身份、不同的经历，充分的互动和交流既为两地三校的孩子们上了一堂生动的爱国主义教育课，也在场的党员领

导干部更加坚定初心和肩上的使命。

上海市行政管理学校党总支结合国家智力援藏的战略举措和学校援藏工作实际，聚焦“办好人民满意的教育”，做好师生关注的实事”，辐射区域、辐射西藏，用实际行动扎实推进主题教育。



前进、自信自强的中学生！”家长们结合自身的成长经历告诉孩子们：“只有祖国强大了，人民才能幸福！”不同的地区、不同的年龄、不同的身份、不同的经历，充分的互动和交流既为两地三校的孩子们上了一堂生动的爱国主义教育课，也在场的党员领

上海工艺美术职业学院：勇担时代责任，服务国家战略和上海建设

上海工艺美术职业学院党委坚决贯彻落实中央精神和市委、市教卫工作党委部署要求，将“不忘初心、牢记使命”主题教育作为重大政治任务不折不扣抓实抓好。学院党委以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，在扎实落实原文悟原理中进一步强化思想认识和理论武装，在切实围绕学院高质量发展调查研究中进一步提升师生获得感和攻坚克难的决心信心。同时，注重结合中华传统文化特色和艺术设计专业特色，在主题教育中为服务国家战略和上海建设做贡献。

习近平总书记在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上指出：要积极架设不同文明互学互鉴的桥梁，深入开展教育、科学、文化、体育、旅游、卫生、考古等各领域人文合作，学院立足文化交流，落实主题教育“干事创业敢担当”，在市政府相关部门的指

导下，积极承办“一带一路”上海非物质文化遗产精品展。10 月 18 日下午，上海工艺美术职业学院等 4 家单位共同承办的“一带一路”上海非物质文化遗产精品展在伊斯坦布尔的土耳其和伊斯兰艺术博物馆举行开幕式。学院选送的 59 件富含中华传统文化元素的师生作品亮相，展品包括陶瓷、玻璃、漆艺、首饰、玉雕、石雕、木雕及金、银、铜制作技艺等传统手工艺作品，涉及多项中国非物质文化遗产和上海市非物质文化遗产项目。

此次展览正值中华人民共和国成立 70 周年以及上海与伊斯坦布尔市缔结友好城市 30 周年。土耳其共和国前副总理尤德冷·图鲁尔·图克什、伊斯坦布尔省副省长胡尔雅·卡亚、中国驻伊斯坦布尔总领馆总领事崔巍等众多中外官员、嘉宾、艺术家代表和媒体记者共同见证了此次中外文化交流活动。活动为深入促进“一带

一路”国家之间的文化交流，尤其是上海与伊斯坦布尔两个国际化大都市之间的文化互动搭建了新的渠道和平台，得到了中土两国文化部门的大力支持，也受到了土耳其民间的热烈欢迎。相对于本次非遗精品展立足于“走出去”，学院上半年举办的“寻根问道”非遗论坛着眼于“请进来”。通过论坛，“一带一路”国家共话非遗事业发展，共同促进“一带一路”国家民心相通。

为积极响应习近平总书记“垃圾分类就是新时尚”的号召，落实上海市关于垃圾分类的整体规划部署，学院发挥艺术设计专业优势，积极推进主题教育出实效。10 月 16 日上午，由学院公共艺术设计专业负责设计，并与嘉定区绿化和市容管理局、上海易盒建筑科技有限公司、南京绿色增材智造研究院有限公司等共同探索

制作的 3D 打印垃圾厢房亮相安亭镇阳村。独特美观的造型成为村里一道靓丽的风景线，将垃圾分类新文明、新时尚送进了新农村，得到村民和游客的一致好评。

学校设计的 3D 打印垃圾厢房采用橙色易拉罐造型，分别设计了干垃圾、湿垃圾、可回收物、有害垃圾投放口，同时配置电子



3D 打印垃圾厢房

2019年12月25日 星期三 责任编辑 胡思华 美术编辑 吕宏
E-mail:hush998@hotmail.com

“新基础教育”扎根闵行 20 周年纪念大会举行 共筑“成事成人”变革之道

时报记者 胡思华

12月17日，以“新基础教育，研究的成事成人之路”为主题的纪念大会在上海市闵行实验小学举行。华东师范大学终身教授、新基础教育研究和“生命·实践”教育学派创始人和持续领导者叶澜率领“新基础教育”研究团队全体成员出席活动，来自全国“新基础教育”各生态区的 400 余名教育行政管理者、中小学校长、一线教师等一起纪念“新基础教育”扎根闵行 20 周年，分享与总结“新基础教育”20 年来“成事成人”的经验，探索与展望“新基础教育”的未来道路。

闵行区教育局局长恽敏霞表示，1999 年开始以“协作式引进”为模式推进的“新基础教育”研究，实现了区域教育行政与学术力量的深度互动，促使教育局逐渐从指令性的行政管理，转变为宏观调控管理，形成科学决策、专业引领、尊重学校自主的新型领导方式，成就了一批富有实践的能力和思想的能力的校长与教师，激发区域教育变革的能力。20 年的“新基础教育”研究早已经远远超越一个项目的价值。

“新基础教育”研究是一场深度变革 探索之旅、成长之旅与成人之旅

“新基础教育”研究是叶澜教授首创，并持续领导的一项当代中国社会转型时期学校整体转型性变革的综合研究，以“培育生命自觉”“成事成人”为核心价值，以实施义务教育的中小学为对象，以创建“依教育之是而行，达自然而然之境”的学校新生活为目标，通过深度介入合作研究和生态区建设，促进学校内涵提升和区域教育优质均衡发展。1999 年，华东师范大学叶澜教授开创的“新基础教育”开始在上海市闵行区开展发展性研究。20 年的坚守，“新基础教育”研究促进了闵行基础教育生态的根本变化，也就成了一批批学生、教师、校长和家长的生命成长，展现了一个个美丽的成长故事，赋予了所有“新基础教育”参与者具体、丰富而又鲜活的生命内涵。

上海市闵行区人民政府副区长杨德妹指出，“新基础教育”在闵行的 20 年，是闵行教育不断深化内涵发展和品质提升的 20 年，闵行教育也日益受到社会各界赞誉和百姓好评。20 年如一日在闵行推进的“新基础教育”研究就是一场深度变革，让区域教育生态不断优化、办学水平不断提升、校长和教师队伍不断成长、学生的生活状态充满活力。

华东师范大学基础教育改革与发展研究所所长、“生命·实践”教育学研究院院长李政涛教授表示，20 年来，闵行“新基础教育”的研究做出了独特的、不可替代的贡献。“新基础教育”研究的“闵行传统”，也即所有“新基础教育”人和闵行“新基础教



闵行区实验小学供图

生命发展的一种视野与眼光，成就了他独特的人生。

当天下午，大会继续聚焦“成事成人”主题，分“校级领导发展”“学科教师发展”以及“学生工作专题”三个会场进行分享交流。30 多位来自闵行区各合作校、基地校的校长、教师、学生及家长代表分享了 20 年间在“新基础教育”研究中的成长历程与心得体会。

叶澜：相遇不负，生命留痕

发布会上，叶澜教授以“相遇不负，生命留痕”为题作了主题发言。她首先以“相遇有缘、

尽心不负”表达了对不同“相遇”的感谢。她感谢华东师大教育学系师生同事，打开了她自己的教育学思考之门，成就了自己的学术专业生命，感谢教育前行之路上的合作者、支持者、传播者，“新基础教育”是教育者基于教育共鸣的自愿合作，是一群有志向、有追求、有气度的高校教育研究团队、中小学校一线教学团队及双方各级领导汇聚在一起，共谋、共创基础教育变革发展之路；感谢各方媒体对“新基础教育”理念的传播。

“以身立学，生命留痕”，叶澜教授将她的三本新书《变革中生成》《方圆内论道》《俯仰间会悟》作为现阶段“以身立学”的主要结晶，她还从“新基础教育”共生体生成、“生命·实践”教育学派创建生成、个体学术生命多维多阶生成以及人生境遇一天地人事—感悟生成四个方面阐述了“生命留痕”。

目前，“新基础教育”已深度介入沪、京、苏、浙、鲁、豫、闽、粤、滇、桂等 12 个省市 200 余所学校的教育教学改革，带动 3000 余名教师、数万名学生参与研究，建设了一批现代新型学校。项目科研成果荣获 2014 年度国家教学成果奖一等奖，研究团队被评为教育部全国高校首批“黄大年式教师研究团队”，成为全国唯一来自教育学科的教师研究团队。

相关链接

《叶澜教育思想文选》正式发布

开幕式后，三卷本的《叶澜教育思想文选》正式发布。该文选是叶澜教授首次公开结集出版的研究论文、演讲报告与随笔。研究之深邃、文采之丰富、思维之深刻，字里行间体现出叶澜教授的学术追求与思考。中国民主出版社副社长郭晓民介绍说，在成稿过程中，叶澜教授翻阅了数百万字的原稿进行择选，她秉持读者立场，力图给予读者真实体会和感悟。

“新基础教育”研究团队成员王舸、庞庆华、伍红林作为《叶澜教育思想文选》的读者代表发表了感悟。王舸认为，叶澜教授以自己的全部身心和生命在从事着她所热爱的中国教育事业，体现出“涵括古今、中西融通”的学术格局，显出“出乎内外、承前启后”的学术品格。

中国教育学理论的重建，力求以深深扎根于中国教育改革实践土壤的“原发性”和“创新性”的“新基础教育”实验，提出了“教天地人事，育生命自觉”的中国式表达，建立起了中国本土的教育学。庞庆华讲到，通过《叶澜教育思想文选》能够对叶澜教授的教育思想进行整体、系统化的理解，能够感受叶澜教授的研究特质。伍红林分享了从《叶澜教育思想文选》中所看到的教育学家的生命气象，他认为该文选凝聚着叶澜教授的学术构想和风格，彰显了“上天入地、破旧立新”的学术追求，体现出“涵括古今、中西融通”的学术格局，显出“出乎内外、承前启后”的学术品格。

华东师范大学基础教育改革与发展研究所所长、“生命·实践”教育学研究院院长李政涛教授表示，20 年来，闵行“新基础教育”的研究做出了独特的、不可替代的贡献。“新基础教育”研究的“闵行传统”，也即所有“新基础教育”人和闵行“新基础教